

MAGYAR MAGÁNTISZTVISELŐ

A KERESZTÉNYSZOCIALISTA MAGÁNTISZTVISELŐK ORSZÁGOS
SZÖVETSÉGE HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik havonként egyszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, VIII., BAROSS-U. 44.
TELEFON: 409-69.

Előfizetési díj évi 3 pengő.

Magánalkalmazottak!

Hozzátok szólunk bankok, szövetkezetek, gyárak, áruházak, kereskedelmi és közlekedési vállalatok és irodák hangyaszorgalommal dolgozó, hazafias népe!

Azt akarjuk, hogy a többi, nálunknál hangosabb társadalmi osztály és foglalkozási ág mellett vegyék észre a mi sok százezres tömegeinket is, amelyek a vállain az egész magángazdaság nyugszik!

Igenis, végre — valahára aktuálisak akarunk lenni, napirendre akarunk kerülni mi is, közvéleményben, sajtóban, kormányzatban, törvényhozásban egyaránt. Mert nem maradhatunk tovább a kiszolgáltatottság mai állapotában, amely mellett csak kötelességeink vannak, de nyugodt, biztos megélhetést nyújtó jogaink nincsenek.

Ezért összehívunk benneteket a fővárosból s az ország minden részéből egyaránt, hogy most, az érdekképviseleti reform előkészítése idején erőteljesen és határozottan juttassuk kifejezésre panaszainkat, törekvéseinket és követeléseinket.

Jöjjetek el mindannyian a f. évi november hó 24-én, vasárnap d. e. 11 órakor a MOVE. nagytermében (VI., Podmaniczky-u. 45.) megtartandó

országos kongresszusunkra

s ezzel is tanusítsátok, hogy nem vagytok tovább hajlandók csendes, passiv tűrői lenni sorsotoknak, hanem bele akartok szólni abba.

Hazafias üdvözlettel:

a **Magánalkalmazotti Szervezetek Nemzeti Blokkja**

nevében:

vitéz Vágvölgyi Ferenc s. k.
főtitkár.

Dr. Cselényi Pál s. k.
elnök.

Tobler János képviselő előadása Szövetségünkben.

November 26 án *Tobler János* országgyűlési képviselő, a *Keresztényszocialista Országos Szakegyesületek Szövetsége* elnöke tart előadást Szövetségünkben: „**A genfi munkaügyi hivatal és a magánalkalmazottak**” címmel. — Kartársainkat ezuton hívjuk meg az érdekes előadásra. Vendégeket is szívesen látunk. (Belépődíj nincs.)

Társasvacsoráink

ezentul mindig a hó első csütörtökjén lesznek, 8 órai kezdettel. A november havi társasvacsorát tehát 7-én tartjuk.

December hóban a társasvacsora az OTI, MABI közgyűlések és az ünnepek miatt elmarad.

Választmányi ülés.

Szövetségünk október hó 22.-én tartotta rendes választmányi ülését. Az ülést *Kedvessy György* ügyvezető alelnök a Magyar Hiszekegy elmondása után rövid bevezetővel nyitotta meg.

Az augusztus és szeptember havi pénztári jelentés megtétele után *Kedvessy György* ügyvezető alelnök tette meg jelentését és előterjesztéseit. A legkisebb munkabér megállapítására irányuló rendeletet a Szövetség kibővíteni kívánja a magántisztviselők és magánalkalmazottak létminimumának megállapításával, mert ma már elkerülhetetlen szükség van erre. Szinte hihetetlen, de mégis valóság, hogy sok magánalkalmazott milyen alacsony fizetésért kénytelen dolgozni, olyannyira, hogy a fizetéséből nem tud megélni és családi vagy rokonai segítségére szorul, mert még élelemre és kenyérré is kevés. Legalább az állásban levőknek fizetése nyújtson munkájukért megélhetést.

A kimondott jó munkaerő nem szorul olyan mértékben védelemre, mint a tömeget alkotó közepes, mert a magángazdaság jól felfogott saját érdekében kénytelen azt a munkaerőt, amelyre szüksége van ugyanodtálni, hogy hasznát is vehesse; ezért a létminimum megállapítása védi a tömeget anélkül, hogy a jobb munkaerőket hátrányosabb helyzetbe hozná és ha nem is szüntetné meg, de mérsékelné a mai kiszolgáltatottságot.

Hosszu, de igen tárgyilagos vita után a választmány elvi határozatot hozott a létminimum mellett és szűkebb bizottságot bízott meg annak előkészítésével.

Központunk megküldte özi munka programját, mely különös súlyt helyez a mozgalmak eszmei részére, hogy önálló, lélekben megerősödött tagokat kapjunk, akik egyéni érdekeik védelmében felül is érezzék hivatottságukat. Az egyéni szervezés fontosságára is figyelmeztet a program, mert különösen a munkahelyeken ezt sem a központ, sem pedig az egyes szervezetek nem pótolhatják.

Központunk megküldte az Iparügyi M. Kir. Minisztérium által beküldött Nemzetközi Munkaügyi Hivatal kérdőívét az alkalmazottak fizetett szabadsága tárgyában, melynek egyes kérdőpontjait a választmány megvitatta és válaszát Központunknak továbbította.

Pécsi csoportunk október hó 3.-án tartotta első kulturelőadását, melyről a „Dunántul” című napilap terjedelmes beszámolót közölt. Október 20.-án évadnyitó és ismeretterjesztő estét tartott, melyen *Lillin József* központi főtitkár: „A magánalkalmazottak problémái”-ról tartott előadást. Ezenkívül prólóg, előadás, szavalat, ének és zeneszámok voltak műsoron.

Szombathelyi csoportunknak szeptember végével összesen 50 tagja volt. Új helyiségbe költözködtek. A csoport címe: Szombathely, Kisfaludy Sándor utca 9.

Kulturelőadásunkról külön cikkben számolunk be.

Társasvacsoránk mult hó 3.-án zajlott le, 75 résztvevővel, igen jó hangulatban.

Mabi és OTI ügyek, valamint több apró folyó ügy tárgyalása, valamint a titkári jelentés elhangzása után az ülés a Magyar Hiszekegy elmondásával $\frac{3}{4}$ 10 órakor véget ért.

Kulturelőadásunk. Szövetségünk 23-án rendezte október havi kulturelőadását. *Kápolnás Ödön* a Gazdák Biztosító Szövetkezetének h. igazgatója tartott előadást: „A biztosítás hatása a magán- és közgazdaságban” címmel. Az előadást *Kedvessy György* ügyvezető alelnök nyitotta meg. Rámutatott arra a kapcsolatra amely egyrészt Hitelszövetkezetünket mint a Gazdák Biztosító Szövetkezte képviselőjét a biztosítási intézményhez, másrészt Szövetségünket mint a keresztény tisztviselő társadalom szervét ezen altruisztikus keresztény biztosító intézethez fűzi. Meleg szavakkal üdvözölte az előadót és a megjelenteket, ezután felkérte *Kápolnás* igazgató urat előadásának megtartására. *Kápolnás* igazgató ur magasröptű előadásában összefoglaló képet adott arról a fontos szerepről amelyet a biztosítás a mai gazdasági rendben betölt. Érdekes és lebilincselő módon vezette rá a hallgatóságot annak felismerésére, hogy a mai kifinomult gazdasági élet semmilyen vonatkozásban sem nélkülözheti a biztosítást, mert biztosítás nélkül a különböző értékromboló csapások lehetetlenné tennék a kalkulációt és ezáltal a fejlődés normális menetét. Megállapítását statisztikai adatokkal is alátámasztotta, amelyekből kitűnik, hogy a biztosítás a leggazdagabb és legkulturáltabb népeknél virágzik legjobban. Áll ez a biztosítás minden fajára, de kiváltképp a biztosítások „királynőjére” az életbiztosításra. Előadásában ismertette a károkat és veszteségeket, amelyekből a biztosítás különböző fajai mentik meg az egyént és az egyéneket keresztül a közgazdaságot. A nagyszámu hallgatóság élénk érdeklődéssel hallgatta az előadást és annak befejezte után lelkesen ünnepelte az előadót. Ezután *Kedvessy György* ügyvezető alelnök az érdekes előadást megköszönve tolmácsolta a hallgatóság köszönetét, kiemelve a hallgatóságnak azt az egyhangu nézetét, hogy egy ilyen látszólag száraz című előadás a valóságban milyen érdekes, ha azt lelkes és hozzáértő szakember adja elő.

Kultur előadásunkat november hóban 26-án kedden este 7 órai kezdettel tartjuk. Előadó *Tobler János* országgyűlési képviselő, a Keresztényszocialista Központ elnöke. Címe: „Genf és a keresztényszocializmus”. Tagjainkat, hozzátartozóikat és ismerőseiket már ezuton is tisztelettel meghívjuk. Decemberben a kulturelőadás elmarad. Januárban dr. *Cholnoky Jenő* egyetemi tanár, *Abessziniáról* vetített képes; februárban *Kerékgyártó Árpád* gimnáziumi igazgató, tanügyi főtanácsos, keresztényszocialista tárgy, márciusban dr. *Bucsányi Gyula* orvos, a természetes gyógyomódról tart előadást.

Szövetségi naptár november hóra.

- 7-én rendes havi társas vacsora.
- 5, 8, 12, 15, 22-én tánctanfolyam.
- 3, 10, 17-én ösztánc.
- 24-én táncvizsga.
- 12., 27-én hitelszövetkezetünk igazgatóságának ülése.
- 14-én elnöki tanácsülés.
- 19-én választmányi ülés.
- 26-án kulturelőadás.
- 2, 6, 9, 13, 16, 20, 23-án Emericana-tánctanfolyam 8—10-ig.
- Szombaton 10—12-ig ösztánc.

Tánctanfolyam 8—10-ig, elnöki tanácsülés fél 8-tól, tánctanfolyamok fél 8-tól, ösztánc és vacsora 8-tól, a többi 7 órai kezdettel.

Szövetségünk Érted dolgozik:

dolgozz Te is a Szövetségért!

Kongresszusra

készülnek a nemzeti alapon álló magánalkalmazottak, akiknek nem lebecsülendő létszámát alkotjuk mi magántisztviselők. Nem az első eset, hogy kongresszusozunk, nem is az utolsó. Az előzőkön is, a mostanin is és — a jelek szerint számíthatunk arra, hogy — a következőkön is, a kivánságok lavínája kerül felszínre, megoldást sürgetve. És — sajnos — ez érthető is. Ugyanis nincs ennek a szerencsétlen országnak még egy annyira elhanyagolt és elhanyagolt társadalmi osztálya, mint a magánalkalmazotti. Igaz, hogy ennek meg van a magyarázata abban, hogy nincs még egy oly — enyhén szólva: — kényelmes társadalmi osztály sem. Valljuk be: a mi osztályosaink tudnak a legmélyebben hajlongani, szélrebbenésre ijedezni, határozatlanul révedezni, gyáván keseregni és nagyon — hallgatni. Máshol sem fenéig tejfel az élet, de van társadalmi érdekközösség, szervezethez és ezzel — öntudat. Az öntudat pedig a jobb sors alappillére. Pislantsunk csak át, a sokszor lebecsült munkásságra. Igaz, hogy ma ott is sok kívánni való van. De az is igaz, hogy mégis, aránylag jobb helyzetben van mint mi. Viszont ha őszinték akarunk lenni, azt sem hallgathatjuk el, hogy ott előbb, őszintébben és kitartóbban kezdték el és folytatják a szervezkedést mint mi: intelligens, művelt, „uriemberek“, akik — valljuk be — kulik vagyunk. Ezért!

Jó memóriával

kell rendelkezni annak a magántisztviselőnek, aki arra is emlékszik, ami a magántisztviselők — érdekében történt. Arra a fiatal generáció is emlékszik, hogy úgyszólván minden évben csökkent a fizetés, kitölték a munkaidőt és emelték adóinkat. Csak idősebb kartársaink emlékezhetnek azonban arra a rendeletre, mely felmondás és végkielégítés szempontjából valamit nekünk is jelentett. Azóta — talán a gyenge nyugdíjvalorizációtól eltekintve — semmi, de semmi nem történt a magántisztviselők érdekében. Pedig volna éppen elég tennivaló, amire éppen elégszer hívtuk fel éppen elég illetékes figyelmét. Még a magánalkalmazottak jogviszonyát szabályozó törvényt sem alkották meg, bár a tervezet megvolt, tárgyaltuk és az alig többet jelentett volna az alkalmazottaknak, mint ami már — rendelet és jogszokás útján — megvan. Még azt is soknak találták, hogy egyáltalában — törvény védjen bennünket. Pedig ezt is már nem egy gyűlésen, sőt: kongresszuson kívántuk.

Erős tévedés

volna mégis azt hinni, hogy felesleges, vagy meddő minden lépés, helyzetünk javításáért. Éppen ellenkezőleg: arra a meggyőződésre kell jutnunk, hogy keveset hallattuk szavunkat, de akkor is csak jámbor csevegés formájában. Szavunknak nem szabad többé a pusztába kiáltó szózatának lenni. Ezután még inkább kell érveket felsorakoztatni, de a mellé magunknak is felsorakozni. Nem megelégedni a negatív sirámokkal, hanem pozitív irányt kijelölni magunknak és az illetékeseknek. Nem merülhet ki továbbra is minden kongresszus a panaszok összefoglalásában és miniszterek távirati üdvözlésében, akik elfelejtettek eljönni közénk, hogy közvetlenül megismerhessék bajainkat. Nem gyárthatunk tovább beadványokat és felterjesztéseket poros hivatali fiókok számára. Nem hajbókolhatunk ezután is céltalanul hatalmasan szervezett munkaadókkal hatalmas egységet képező irányzatok előtt. Egy egység van részünkre: A magánalkalmazottak összefogása. Egy irány van részünkre: Az élet biztosítása. Szervezethez szervezethez, mellőzésre akarattal kell felelnünk! Csak jogainkat követeljük, de most már — igazán! — *igy*

Giesswein Sándor a bérbarcrol:

„Azok a bérbarcok, melyek főként a kapitalisztikus felfogás uralma alatt a társadalmi és ipari békét megzavarják, — még ha ideiglenesen a gazdasági élet fejlődését hátráltatják is, — a szabadságbarcoknak egy nemét képezik, melyben a munka a maga alkotmányáért küzd.“
(Társadalmi problémák.)

Giesswein Sándor sírjához zárandokolnak a keresztényszocialisták november 1-én, hogy a mai időben annyira szükséges lelkiert s az elvekben való törhetetlen hűséget ápolják elhunyt vezérük hamvai fölött. Az idén különösen nagyszabásúnak ígérkezik az emlékünnepe s ezért kérjük kartársainkat, hogy időben jelenjenek meg a Deák-mauzóleum előtti gyülekező téren, mert pont 10 órakor indul a menet. Keresztényszocialisták! — a nemes lélek legszebb erénye a hála és kegyelet. Gyakoroljuk!

Az Országgyűlési Almanach Tobler Jánosról.

1889-ben született, Sopronban. Római katolikus, a Keresztényszocialista Országos Szakegyesületek Szövetségének elnöke. Iskoláit Sopronban végezte s itt tanulta ki édesapja műhelyében a kelmefestő ipart is. Már fiatalon bekapcsolódott a keresztényszocialista mozgalomba s felszabadulása után titkára lett a helyi keresztényszocialista szervezetnek. A világháború kitörésekor bevonult s az összeomlásig harctéri szolgálatot teljesített. A háború után, hogy a megszálló csehekkel szemben az ellenállást még hathatósabbá tegye, erőteljes szervező munkába fogott. Nevéhez fűződik a felvidéki keresztényszocialista párt nagyarányú megerősödése. 1920-ig két éven át a Pressburger Tagblatt felelős szerkesztője volt s a sajtó terén is felvette a harcot a megszállókkal szemben. A cseh hatóságok üldözöbe vették és két ízben is börtönbe vetették. Először Illaván, majd Aranyosmaróthon raboskodott. Az 1920. évi cseh nemzetgyűlési választások során a keresztényszocialistapárt, — amelynek ebben az időben főtitkára volt, — az érsekújvári választókörzet mandátumával a legnagyobb terror ellenére is beküldötte a cseh parlamentbe. Körmenty Ekes Lajos és Szentiványi Géza oldalán vezető szerepe volt a magyar pártok élén s elkeseredett harcot folytatott a Felvidék érdekében. A csehek mindent elkövettek, hogy megbénítsák politikai és társadalmi tevékenységét, végül is azzal a megállapítással, hogy nem felvidéki illetőségű, mandátumától megfosztották s rövidesen ki is utasították. 1922-ben költözött vissza s azóta vezetőszeret be a keresztényszocialista mozgalomban. 1926 óta a budapestkörnyéki kerület mandátumával állandó tagja a törvényhozásnak; főként szociális és külpolitikai kérdésekkel foglalkozott a mult országgyűlésben. A munkásság és a kisemberek szociális és gazdasági érdekeinek harcos képviselője; több ízben interpellált a kenyérárak emelése miatt és a munkanélküliség, valamint a negyven óras munkahét ügyében. Egyike volt azoknak, akik helytelenítették a népjóléti és munkaügyi minisztérium megszüntetését. Nagy visszhangja volt annak a felszólalásának, amelyben az utódállamoknak a magyarság elleni támadásait tette szóvá. Ernst Sándor, aki a párt listavezetője volt a kerületben, jóllehet másutt nem választották meg, lemondott mandátumáról, hogy Toblernek adja át a helyét.

A pécsi magántisztviselők évadnyitó előadása.

Október hó 20-án tartotta évadnyitó kulturstélyét a pécsi helyi csoportunk. Az ünnepélyt Keintráth Willibald elnök nyitotta meg, majd a pécsi dohánygyári dalárda éneke következett, Szentkereszty Elemér karnagy vezetése mellett. Breiter Ede egyesületi titkár prologusa után Sáfrány István dr. okl. tanítóképezdei tanár tartott értékes előadást a kultúra és nőkérdésről. Schneider József énekművész száma következett Harmos Kálmán zenetanár zongorakiséréte mellett. Utána Lillin József központi főtitkár mondott beszédet a magánalkalmazotti problémákról, majd pedig az egyesület agilis tagja, Kiss Béla szavalta el Memento című költeményét. A szép és nívós előadást a közönség lelkes tapssal jutalmazta. A magántisztviselők szövetsége a jövőben folytatja nemes kulturális munkásságát, egyrészt ismeretterjesztés, másrészt a helyes szórakozás céljából.

HIREK.

A Keresztényszocialista Magántisztviselők Országos Szövetsége központi helyisége: Budapest, VIII., Baross-utca 44. II. emelet. Hivatalos órák: minden hétköznap d. e. 9—12-ig és d. u. 2—7-ig. Szombaton délután 2-ig. Telefon: 409—69.

Szövetségünk ügyésze, dr. Landgraf Dezső I. Naphegy-u 59. lakásán d. u. fogad, sürgős esetben d. e. Nádor-u. 22. szám alatt található.

Nyolc óra mindenütt?! A nyolcórás munkaidőnek valamennyi szakmában való bevezetését vette programjába Bornemisza Géza iparügyi miniszter és utasította minisztériumának illetékes osztályát, hogy erre vonatkozólag dolgozzon ki tervezetet. Arról értesülünk, hogy az iparügyi miniszter javaslatát már legközelebb minisztertanács elé fogják vinni és a miniszter a nyolcórás munkaidőnek, valamint a legkisebb munkabérek egyes szakmákban való megállapítására vonatkozólag megfelelő javaslattal fog jönni. Elsősorban a textiliparban óhajtják a nyolcórás munkaidőre és a minimális munkabér megállapítására vonatkozó intézkedéseket megtenni, azonban a javaslat, amely az iparügyi minisztériumban készül, nem szorítkozik csupán a textiliparra, hanem fokozatosan a többi szakmára is ki akarja terjeszteni a nyolcórás munkaidőt. Bornemisza Géza iparügyi miniszternek erre vonatkozó javaslata már csaknem teljesen készen áll és abban remélhetőleg a magántisztviselőkről sem feledkezik meg.

Esküvő. *Tobel Erzsébet és Byczek József* tagtársaink okt. 13-án tartották esküvőjüket a józsefvárosi plébánia templomban, ahol szövetségünk tagjai nagy számban üdvözölték szeretett alapító tagtársukat, a szövetség háznagyát.

Jubileum. Meleg ünneplésben részesítette a *Magyar Siemens-Schuckert Művek Vill. R. T.* igazgatósága és tisztviselői *Formágyi Károlyt*, a cég tisztviselőjét, 25 éves szolgálati jubileuma alkalmából. Az ünnepeltet *Willheim Gusztáv* osztályvezető főmérnök üdvözölte meleg szavakkal. Kedves tagtársunkat ezután mi is szívből üdvözöljük.

Névváltoztatás: *Bolics Aliz, pécsi* csoportunk titkár-*nője* nevét „*Orsovai*“-ra változtatta.

Halálozás. *Kerékyártó Árpád* tanügyi főtanácsos, szövetségünk pártoló tagjának a veje halt meg. Részvétellel osztozunk kedves pártoló tagunk gyászában.

S Z E M L E.

Uj társadalombiztosítási törvények Amerikában. Az Északamerikai Egyesült Államokban a most életbeléptetett társadalombiztosítási törvény a szociális biztosítás terén korszerű alkotó lépést jelent. A törvény bevezeti a kötelező munkahiányos ellátást, mely néhány év leforgása után *munkahiány esetére szóló biztosítási ágként kiépítve* pénzügyileg önálló és független keretben fog dolgozni.

A munkaadók az üzemiükben folyósított bérek és fizetések meghatározott százalékát központi pénztárba fizetik. Az 1938. évig ez a befizetési járulékkulcs a kereset 1 százalékát teszi ki, 1938. évtől kezdődően pedig már a kifizetett bérek 3 százalékára emelkedik. Ez az új törvény megszervezi a nyugdíjellátást is. Az új törvény szerint minden 65. életévét betöltött állampolgár *havi 30 dollár öregségi ellátási összeget kap.* Az ellátó költségeket részben a szövetségi háztartás, részben pedig a tagállamok háztartása keretében fedezik. Külön érdekessége az öregségi törvénynek, hogy a *vakoknak korhatárra való tekintet nélkül nyújt járadékot.*

A *magánalkalmazottak számára külön nyugdíjpénztárt létesítettek*, melynek fenntartási költsége a munkaadókat és

munkavállalókat egyenlő arányban terheli. Az amerikai törvénynek ez a része hasonlít a magyar társadalombiztosítási megoldáshoz. Az amerikai törvény rendelkezéseket tartalmaz még a nyomorékok gondozása, anya és gyermekvédelem, valamint a betegség megelőzése érdekében.

A munkanélküliség világstatisztikája. Rendkívül érdekes statisztika jelent meg a Magyar Statisztikai Szemlében. A munkanélküliség nemzetközi adatait szedték össze. A statisztikusok 1935 tavaszán a világ munkanélküljeinek számát 22,8 millióra becsülik. Ebben a számban nincsen benne Bulgária, Portugália, Spanyolország, Chile, Mexikó Japán mintegy másfél millió munkanélkülje. 1934-ben még 22,5 millió volt a munkanélküliek száma, a helyzet tehát rosszabbodott, viszont javult 1933-mal szemben, amikor 30 millió munkanélkülit számláltak meg. Rosszabbodott a helyzet ez év tavaszára az Egyesült Államokban, Csehszlovákiában, Németalföldön, az ir szabadállamban, Franciaországban, Belgiumban, az ausztráliai államszövetségben, Lengyelországban és Svájcban.

A munkanélküli statisztikában még mindig Németország vezet 1,876.579 munkanélkülivel. Utána Nagybritánia következik, 1,636.037 munkanélkülivel. *Százalékarányban az európai államok között a szomorú statisztikában Csehszlovákia áll első helyen.* Itt a kereső népesség 14,3%-a munkanélküli, az amerikai Egyesült Államokban 23 százalék.

Főtitkári üzenetek.

2124 sz. tag. Kispeszt. Fizetés rendezésére tett ígéret kötelezi a céget, mert a munkaadó által alkalmazottjának a fizetés rendezésére tett ígérete azt jelenti, hogy az alkalmazott fizetése a viszonyoknak megfelelően nyer szabályozást. Ha a munkaadó ezt nem teljesíti, az ebből előálló bizonytalan helyzet lényeges szerződészegés, mely miatt az alkalmazott állását felmondás nélkül ott hagyhatja és végkielégítést is igényelhet. Idevonatkozó bírói döntések számait — szükség esetén — szövetségünk készséggel rendelkezésére bocsájtja.

Érdeklődő tag. Névmagyarosítási, illetve honossági ügyekben az Országos Névmagyarosítási Társaság, (Budapest, V., Lipót krt. 13.) rendelkezésére áll. Ugyanott a felvehető nevek és védett nevek jegyzéke is beszerezhető.

Károsult alkalmazott. Sajnos, az ügyben nem lehet tenni semmit, mert a csendes társ az állandó bírói gyakorlat értelmében a társa vagy társai által vállalt kötelezettségekért harmadik személyekkel szemben nem felelős. Így megszolgált járandóságát sem követelheti tőle.

T. L., Szeged. A biztosítások valorizálása a befizetett összegek díjtartalék-arányértékének öt százaléka volt. A korona arányértéke csak a befizetés időpontjának ismeretében számítható ki, mert az átszámítási kulcs időnként más és más volt. A kiszámítást a biztosító intézetek állami felügyelőségének ellenőrizte.

E. P., Rákospalota. Az OTI közgyűlése december. hó 1-én, a Mabi-é egy héttel később, december hó 8-án lesz. Mindkét dátum vasárnapra esik. Ha érdeklik az ügyek szerzünk belépőjegyet.

Péteriffy, Budapest. Az adatokat beszerezzük és levélben bocsájtjuk rendelkezésére.

I. Margit. Fogadástól lévén szó, magát a fővárosi kertészeti üzemet kérdeztük meg s onnan tudjuk meg, hogy a főváros területén 140 ezer köztéri fa és 760 hold terjedelmű közterület áll kertészeti gondozás alatt.

„Családvédelem“. Valószínűségi számítások igazolják, hogy két gyermeke család-rendszer mellett egy ezer főt számláló népcsoport 30 év alatt lefogy 621-re, 60 év alatt 381-re és 300 év alatt 8 ember marad csak belőle. A népszaporodás tehát csak három vagy annál több gyermeke családrendszerrel biztosítható. A Nagykovácsy-cég ezt a nagy fontosságú és égetően sürgős kérdést gyakorlati uton szolgálja. Az ügyre még külön cikk keretében visszatérünk.

„Lábkölcsön“, Ujpest. Az Országos Lakásépítési Hitel-szövetkezet 1934. évben 590 tételben 4,600.000 pengőt folyósított, melyből 93 drb. 892.500 pengő összértékben magántisztviselőknek jutott. A fennállás óta pedig 2753 tételben 24,5 millió nyert folyósítást. A magántisztviselői társadalom részesedése ebből 249 tételben 3,088.400 pengőt jelent.

Szövetkező, Budapest. A Hangya szövetkezeti központ kötelékébe tartozó szövetkezetek 620.000 tagot számlálnak, mely tagállomány 2,5 millió beszerezett fogyasztót jelent.